

# 把顶层设计和问计于民统一起来

——习近平总书记重要指示为“十五五”规划编制工作指明方向

新华社记者

习近平总书记近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作。

大家表示，要以习近平总书记重要指示精神为根本遵循，聚焦推进中国式现代化，加强调研论证，广泛凝聚共识，为科学谋划“十五五”时期经济社会发展贡献智慧和力量。

科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。

“习近平总书记强调，编制和实施‘十五五’规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。我们将深入学习领会总书记重要指示精神，提高规划编制的科学化、民主化、法治化、规范化水平，加强对主要目标指标、重大战略任务、重大政策举措、重大工程项目的论证比选，健全专家咨询论证制度，充分发挥科研机构、智库等的辅助支持作用，通过多种途径和方式广泛听取各方面意见。”国家发展改革委发展战略和规划司副司长相伟说。

## “千里海河高铁第一隧”成功穿越海河

5月19日拍摄的津潍高铁津沽海河隧道盾构工区（无人机照片）。

当日，由雄安高速铁路有限公司建设、中铁十四局承建的津潍高铁津沽海河隧道超大直径盾构机“津城一号”顺利穿海河，累计掘进里程超5000米。

津潍高铁是我国“八纵八横”高铁网的重要组成部分，起自天津枢纽滨海站，终至济青高铁潍坊北站，正线全长约348公里，设计时速350公里。其中，津沽海河隧道全长约6.7公里，是津潍高铁全线唯一一条隧道，也是海河上洞径最大的高铁盾构隧道，被誉为“千里海河高铁第一隧”，采用国产超大直径泥水平衡盾构机“津城一号”掘进施工，最大开挖直径达13.8米。

新华社记者李然摄



## 上门做菜新服务，如何更好发展？

新华社记者 钟焯 王雨萧 曹祎铭

近年来，上门做菜的新服务在社交平台上走红，让许多年轻人有了就餐新选项，也让不少烹饪爱好者看到一种就业新方式。

专业厨师提供“私厨”服务，擅长烹饪的厨艺爱好者在社交平台“接单”……如今上门做菜的服务越来越多样。对此市场反应如何？未来如何规范发展？

### 上门做菜悄然兴起

下班后，在广州工作的“95后”彤彤（化名）直奔客户家中做晚餐。客户是她在小红书上发帖自荐上门做菜后联系上的。

“口味要做得怎么样，蒜、香菜、小葱等有忌口吗？”前一晚，她和客户做了详细沟通。到达后，她迅速按需加工起客户备好的食材。不一会儿，三菜一汤摆上了餐桌。

记者了解到，上门做菜服务正逐渐兴起并受到不少人欢迎。和彤彤一样在社交平台上提供上门服务的人并不在少数。在小红书平台搜索“上门代厨”“上门做菜”等话题有超万篇笔记，一些B站博主发布#请人上门做饭，是一种什么体验#等相关视频，点击量达百万次。

记者了解到，发帖的网友多是兼职，以做家常菜为主，做三道菜的人工费一般在50元至100元不等。一名湖北武汉的“00后”大学生告诉记者，他利用节假日兼职，“给一名30岁的上班族上门做菜30多次了”。

随着市场需求不断上涨，部分专业团队和家政公司也开始推出相应服务。

“团队6人都是‘90后’，客户也是以青年群体为主。”今年32岁的黄立鹏是广西南宁一个上门代厨团的负责人。他说：“我们不仅接宴请单，也做家常单。这种方式比做实体餐饮成本更低，单人月收入在1.5万元以上。”

轻喜到家内蒙古呼和浩特分公司负责人赵小英说，上门做菜的阿姨会经过总部专业培训，包括各大菜系的烹饪、刀工、营养搭配、服务礼仪等。

已经运营了4年的“阿姨妈妈上门做

本报地址：广西贵港市江北大道西段334号报社大楼(537100)

邮箱:ggrbs@163.com

电话：办公室4525878（传真）

发行部4522170

广告部4523230

南宁市兴宁区长堽路五里1号广西日报社印刷厂印

贵港日报自办发行

零售价每份1.80元

## 全球首个！我国成立港口码头标准化技术机构

新华社北京5月20日电（记者叶昊鸣）记者20日从交通运输部举行的专题新闻发布会上获悉，我国于当天成立了国际标准化组织（ISO）港口码头分委会。这是ISO成立以来在全球范围内首个专注于港口码头标准化的技术机构。

交通运输部科技司司长徐文强介绍，新成立的ISO港口码头分委会将以推动全球港口码头基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”为工作方向，着力在港口码头生产经营、系统建设、技术应用等方面引领全球港口绿色化、智能化发展。“目前，港口码头分委会共有23个积极参与成员国和27个观察成员国。”徐文强说。

港口码头是保障全球供应链产业链稳定的重要物流支点。推进港口码头综合竞争力提升，促进港口码头治理体系和治理能力现代化，标准化建设在其中发挥着重要作用。

徐文强表示，通过不断实践和创新，我国港口建设运营特别是码头建设指南、作业要求、操作规范、绿色低碳等领域形成了一整套先进实用的技术成果，构建了以安全、绿色、智能、高效为主要特征的标准体系。

“分委会的成立，标志着全球港口领域标准化工作迈出了坚实的一步，为构建高效、安全、可持续的全球航运网络注入了强劲动力。”交通运输部新闻发言人李颖说。

## 总数再更新！我国新增三项全球重要农业文化遗产

新华社北京5月20日电（记者古一平 胡璐）甘肃皋兰川古梨园系统、浙江德清水稻珍珠复合养殖系统和福建福鼎白茶文化系统三项遗产系统顺利通过专家评审，正式被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产。截至目前，我国全球重要农业遗产增至25项，数量继续保持世界首位。

这是记者20日从农业农村部了解到的消息。

据介绍，甘肃皋兰川古梨园系统位于甘肃省兰州市皋兰县什川镇。当地先民在漫长的梨园生产管理中，创造并世代传承了“天把式”高空作业和高杆吊枝等独特农作法，拌花震虫和烟汁杀虫等绿色植保措施，复合种养、以水带肥等生态庭院模式，以及土窖贮藏的传统保鲜方式。

德清水稻珍珠复合养殖系统位于浙江省德清县，是以鱼、蚌之间基于自然的互利共生原理为基础，以发源于本地的附壳珍珠养殖技术为核心，逐渐演化并形成的涵盖蚌、鱼、浮游动物、底栖动物和水生植物等丰富的水生生物资源的复合养殖系统。

福建福鼎白茶文化系统位于福建省福鼎市，当地独特的地理位置、气候条件和悠久历史孕育了特有的茶树品种和制茶技艺，以及深厚的文化内涵。系统内包括国家级良种福鼎大白茶、福鼎大毫茶和当地菜茶群体种等，保留了传统的有性繁殖方式。茶园生态种植模式和立体景观提升了资源利用和病虫害防治效率。

## 张清颖首夺体操全锦赛女子个人全能冠军

新华社南宁5月20日电（记者曹祎铭 卢羽晨）“这块金牌是送给自己的生日礼物。”20日，浙江队张清颖在18岁生日前一天，以54.333分赢下个人首块体操全锦赛金牌。

不仅是张清颖，在广西南宁举行的全国体操锦标赛上，女子个人全能的银牌和铜牌获得者——上海队秦心怡和河南队张怡涵也都实现了全能名次的突破。

张清颖此前在18日刚刚率队夺得女子团体冠军。在当天的个人全能首轮跳马项目中，她的动作难度不高。不过在随后的高低杠和平衡木项目中，她逐渐缩小分差，并在第三轮结束后暂列第一。第四轮自由体操项目，最后一个出场的张清颖需要拿到高于12.966分的成绩才能保住第一。最终她顶住压力，以一套完整流畅的动作获得13.200分，夺得金牌。

赛后，张清颖表示，自己在赛前有想过比赛结果，希望能拿到冠军，“但是我又不敢想太多，想得更多的还是要稳住动作，把实力发挥出来”。

以54.099分获得第二名的秦心怡整体发挥稳定，每个月都能把比分死死咬住。赛后她对自己的发挥表示满意，“经过近期的训练，感觉自己成熟了许多，在比赛中没有那么紧张，完全就是平常心，感觉奇迹发生了”。

表现同样亮眼的张怡涵在跳马和自由体操两个项目中获得全场最高分，但因在平衡木上表现欠佳，以总成绩53.232分获得第三名。在自由体操项目的比赛中，她以高难度动作和流畅发挥，带热了全场气氛。赛后她告诉记者，自己今天是在正式比赛中尝试新动作，未来两天的单项决赛她将继续全力以赴。

## 征拆公告

贵港市港南区S511桥圩镇绕城公路工程项目起点位于桥圩镇姚平村，经永梧村、何平村、桥圩社区、新庄村与现S511省道湛江路口相交。因该项目已获建设用地批复（桂政土批函〔2021〕221号），且已按计划推进建设，湛江路口交汇处至姚村路口交汇处已基本实现通车，剩余路段部分路基已基本建设完成。为了使项目尽快竣工投入使用，需完成征收该项目红线范围内的所有房屋以及设施。根据《中华人民共和国土地管理法》第二条、第四十七条，《中华人民共和国民法典》第二百三十六条的相关规定现将征收有关事项公告如下：

一、征收范围：贵港市港南区S511桥圩镇绕城公路工程项目K10+640至K19+496路段红线范围内（具体以项目征收红线范围为准）。

二、征收时间：请上述范围内的房屋、厂房等设施所有人，自本公告发布之日起至2025年5月30日止，持有效身份证件及房屋产权证、厂房相关证件证明材料等到桥圩镇人民政府征地工作办公室办理征收手续，相关房屋、厂房等设施所有人务必在2025年5月30日前办理征收手续完毕，逾期拒不办理征收有关手续的，将通过司法强制执行完成征拆。

特此公告

联系人：黄工 0775-6798227

贵港市港南区桥圩镇人民政府

2025年5月20日